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Вступ. Фінансовий стан – це складна, інтегрована 
за багатьма показниками характеристика діяльнос-
ті підприємства в певному періоді, що відображає 
ступінь забезпеченості підприємства фінансовими 
ресурсами, раціональності їх розміщення, забезпе-
ченості власними оборотними коштами для своє-
часного проведення грошових розрахунків за своїми 
зобов’язаннями та здійснення ефективної господар-
ської діяльності в майбутньому.

Аналіз досліджень і постановка завдання. Питан-
ня аналізу фінансового стану підприємства знайшли 
своє відображення в роботах багатьох вітчизняних і 
закордонних учених, зокрема – М. Болюх, В.  Іванен-
ко, М. Лапішко, Г. Панової, А. Поддєрьогіна, П. Роуза, 
Д. Уайтинга, Е. Хелферта, В. Черкасова, А. Шеремета, 
Д. Городинської, І. Данильчук, Г. Карпенко, Е. Мороз, 
Т. Обущак, О. Рудницької, В. Смачило, В. О. Фридин-
ського та інших [1–6; 8–10].

Мета роботи – висвітлення основних теоретико-
методологічних засад аналізу фінансового стану під-
приємства за показниками фінансової стійкості та ви-
значення основних шляхів поліпшення фінансового 
стану на основі показників фінансової стійкості.

Результати дослідження. Перш за все, фінансовий 
стан підприємства оцінюється його фінансовою стій-
кістю і платоспроможністю. Платоспроможність відо-
бражає здатність підприємства платити за своїми бор-
гами і зобов’язаннями в конкретний період часу. Під 
фінансовою стійкістю слід розуміти платоспромож-
ність підприємства в часі з дотриманням умови фінан-
сової рівноваги між власними і позиковими коштами.

Аналіз фінансової стійкості підприємства є най-
важливішою характеристикою його діяльності та фі-
нансово-економічного добробуту, яка характеризує 
результат його поточного, інвестиційного і фінансо-

вого розвитку, містить необхідну інформацію для ін-
весторів, а також відображає здатність підприємства 
відповідати за своїми боргами й зобов’язаннями і 
нарощувати економічний потенціал. Фінансова стій-
кість підприємства найвищою є тоді, коли воно здатне 
розвиватися переважно за рахунок власних джерел 
фінансування. Вона характеризує ступінь фінансової 
незалежності щодо володіння і використання власно-
го майна підприємства.

Оцінювання фінансової стійкості підприємства 
можна здійснювати за допомогою абсолютних і від-
носних показників. Зокрема, за допомогою відносних 
показників визначаємо тип фінансової стійкості під-
приємства, а відносні показники дозволяють отрима-
ти оцінку платоспроможності та структури капіталу.

Розрізняють такі типи фінансової стійкості під-
приємства [1– 3; 5; 10].

1. Абсолютна фінансова стійкість (на практи-
ці трапляється дуже рідко) – ситуація, за якої 
власні оборотні кошти забезпечують запаси і 
витрати підприємства (ЗМОА < ВОК).

2. Нормально-стійкий фінансовий стан – ситуа-
ція, за якої запаси і витрати забезпечуються су-
мою власних оборотних коштів та довгостроко-
вими позиковими джерелами (ВОК < ЗМОА < 
< НДФЗ).

3. Нестійкий фінансовий стан – ситуація, за якої 
запаси і витрати забезпечуються за рахунок 
власних оборотних коштів, довгострокових 
позикових джерел та короткострокових кре-
дитів і позик (ЗМОА > НДФЗ).

4. Кризовий фінансовий стан – ситуація, за якої 
запаси і витрати не забезпечуються джерелами 
їх формування, і підприємство перебуває на 
межі банкрутства.
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Оцінювання фінансової стійкості підприємства 
проведемо на прикладі ДТГО «Львівська залізни-
ця». Вибір об’єкта дослідження обумовлено тим, що 
надання транспортних послуг є однією з найважли-
віших функцій держави, а залізничний транспорт – 
найбільш економний варіант пересування країною 
для більшості населення в умовах жорсткої соціальної 

диференціації. У даний час залізничні транспортні 
послуги є здебільшого збитковими, а рентабельність 
– одна з головних передумов забезпечення фінансової 
стійкості та задовільного фінансового стану підпри-
ємства. 

Визначимо тип фінансової стійкості ДТГО «Львів-
ська залізниця» (рис. 1).

Рис. 1. Динаміка вартості майна ДГТО «Львівська залізниця» 
у 2011–2013 рр. 

Примітка. Побудовано за [7].

Як видно з рис. 1, протягом останніх трьох років 
тип фінансової стійкості ДТГО «Львівська залізни-
ця» є абсолютним, оскільки власні оборотні кошти 
переважають над запасами і затратами підприєм-
ства. При цьому слід відмітити, що приріст капіта-
лу відбувався більшими темпами, ніж зростання 
запасів і затрат (143,88% проти 27,93% відповідно). 
Збільшення капіталу підприємства відбулося за ра-
хунок зростання капіталу в дооцінках (на 4 105 202 
тис. грн), нерозподіленого прибутку (на 1  727 265 

тис. грн), залучення довгострокових кредитів банку 
(на 284 429 тис. грн) і поточної кредиторської забор-
гованості (на 696 770 тис. грн). Абсолютний тип фі-
нансової стійкості дозволяє фінансувати необоротні 
активи і половину оборотних за рахунок власних 
коштів, тим самим зменшуючи обсяги залучення по-
зикових коштів.

Результати оцінки платоспроможності ДТГО 
«Львівська залізниця» за відносними показниками 
фінансової стійкості узагальнено в табл. 1.

Таблиця 1
Відносні показники фінансової стійкості ДТГО «Львівська залізниця»

Показники

2011 рік 2012 рік 2013 рік
Нормативне 

значення
на початок 

звітного 
періоду

на кінець 
звітного 
періоду

на початок 
звітного 
періоду

на кінець 
звітного 
періоду

на початок 
звітного 
періоду

на кінець 
звітного 
періоду

Ка 0,72 0,78 0,78 0,79 0,79 0,80 > 0,5
Кман 0,06 0,12 0,12 0,16 0,14 0,20 > 0,5
Кфс 0,90 0,88 0,88 0,88 0,86 0,88 > 0,5
Кфз 0,28 0,22 0,22 0,21 0,21 0,20 < 0,4
Кфн 0,39 0,29 0,29 0,26 0,26 0,25 0,3–0,5
Кмоб 0,17 0,26 0,26 0,33 0,33 0,38 > 0,5
Ксоа 0,32 0,43 0,44 0,52 0,45 0,57 0,6–0,8
Кпзаг 1,48 1,77 1,77 2,08 1,81 2,34 -
Кздз 0,19 0,11 0,11 0,09 0,07 0,08 -
Кін 0,84 0,98 0,98 1,05 1,05 1,10 -

Примітка. Розраховано за [7].
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Отже, згідно з даними, наведеними у табл. 1, фі-
нансовий стан ДТГО  «Львівська залізниця» є задо-
вільним. Коефіцієнт автономії протягом аналізовано-
го періоду зріс на 0,08 і становить 0,80, що свідчить про 
можливість підприємства фінансувати 80% витрат на 
здійснення господарської діяльності за рахунок влас-
ного капіталу. Фактичні значення коефіцієнта автоно-
мії протягом 2011–2013 рр. перевищують нормативне 
значення, що характеризує платоспроможність під-
приємства як перспективну і поточну. Коефіцієнт фі-
нансової залежності на кінець аналізованого періоду 
зменшився до 0,20, що свідчить про достатність влас-
ного капіталу для фінансування майна підприємства 
і скорочення потреби в позиковому капіталі. Проте 
слід зауважити, що значення цього показника відпо-
відають нормативному.

Значення коефіцієнта фінансового напруження 
(КФН), або плеча фінансового важеля, який виражає 
відношення всіх зобов’язань підприємства до власно-
го капіталу, на кінець 2013 року зменшилось на 0,14 
і становить 0,25, що мало позитивний вплив на лік-
відність і платоспроможність підприємства, оскільки 
розраховані значення потрапляють до діапазону нор-
мативного значення. Оптимальним значенням цього 
коефіцієнта вважається результат, що потрапляє в 
діапазон від 0,3 до 0,5. 

Для характеристики участі довгострокових 
зобов’язань у фінансових ресурсах підприємства ми 
розрахували коефіцієнт залучення довгострокових 
зобов’язань (Кздз). На кінець періоду цей показник 
зменшився на 0,11 і становить 0,08. Зменшення цього 
показника свідчить про негативні тенденції у структу-
рі пасивів підприємства.

Значення коефіцієнта інвестування (КІН) за 2011–
2013 рр. зросло на 0,26 і становить 1,10, що свідчить 
про покриття вкладень у необоротні активи за раху-
нок власних коштів підприємства, а його зростання 
позитивно відбивається на фінансовій стійкості під-
приємства за аналізований період.

Коефіцієнт маневрування власного капіталу (Кмвк) 
на кінець аналізованого періоду зріс у 3,33 раза, що 
свідчить про значне зростання частки власного капі-
талу, яка може бути використана для фінансування 
поточної діяльності підприємства, що є позитивним 
явищем для підприємства.

Коефіцієнт самофінансування оборотних активів 
(Ксоа), або коефіцієнт забезпечення власними обігови-
ми коштами запасів (Кзвокз), на кінець року збільшився 
на 0,25 (тобто майже удвічі), що свідчить про зростан-
ня можливості підприємства фінансування запасів  за 
рахунок власного оборотного капіталу, а наближення 
фактичного значення показника на кінець 2013 року 
(0,53) до нормативного задовільно характеризує фі-
нансову стійкість підприємства. 

Коефіцієнт фінансової стійкості на кінець періоду 
знизився до 0,88 із 0,90, що є свідченням скорочення 
питомої ваги всіх коштів, які підприємство може ви-
користати без втрат для кредиторів, у загальній вар-
тості майна.

Коефіцієнт мобільності на кінець періоду зріс на 
0,21 і становить 0,38, що свідчить про зростання по-

тенційної можливості перетворення активів у ліквід-
ні кошти, проте фактичні значення не відповідають 
нормативним, що не можна розглядати як позитивне 
явище для фінансового стану та платоспроможності 
підприємства.

Коефіцієнт загального покриття характеризує лік-
відність активів підприємства. Значення цього показ-
ника на кінець аналізованого періоду зросло на 0,86 
і становить 2,34. Перевищення Кпзаг від значення, яке 
дорівнює 2, свідчить про можливість підприємства 
погасити поточні зобов’язання.

Фінансовий стан підприємства визначається за та-
кими елементами: прибутковістю роботи підприєм-
ства; оптимальністю розподілу прибутку, що залишив-
ся в розпорядженні підприємства після сплати податків 
та обов’язкових платежів; наявністю власних фінансо-
вих ресурсів не лише мінімально потрібного рівня для 
організації виробничого процесу і процесу реалізації 
продукції; раціональним розміщенням основних і обі-
гових фондів; платоспроможністю та ліквідністю [6; 8].

Поліпшення фінансового стану підприємства 
можливе за рахунок збільшення виручки від продажу 
продукції, продажу основних фондів, рефінансування 
дебіторської заборгованості, зниження собівартості 
продукції, зниження витрат, що покриваються за ра-
хунок прибутку [10].

При цьому варто враховувати низку чинників, які 
впливають на розмір грошових потоків підприємства 
[3; 4; 8; 9]:

 – природні, кліматичні, транспортні та інші зов-
нішні фактори, що зумовлюють виникнення 
додаткових витрачань чи припливів грошових 
коштів;

 – галузева належність суб’єкта господарювання;
 – структура продукції чи послуг, її частка у пла-

тоспроможному попиті;
 – величина і структура витрат, їхня динаміка по-

рівняно з грошовими потоками;
 – склад майна і фінансових ресурсів, включаючи 

запаси і резерви, їх склад і структуру;
 – фінансове прогнозування, тобто розроблення 

можливих шляхів розвитку фінансів у пер-
спективі;

 – податкова і кредитна політика, ступінь розвит-
ку фінансового ринку, страхової справи та зов-
нішньоекономічних зв’язків тощо.

Зазвичай використовують такий напрям поліпшен-
ня фінансового стану, як збільшення виручки від про-
дажу (нарощування обсягів реалізації та збільшення 
ціни). Щоб збільшити обсяги реалізації, необхідно 
максимально активізувати збутову діяльність підпри-
ємства. Працюючи в умовах ринку, підприємство по-
винно розробити певну систему ціноутворення (стра-
тегія «збирання вершків», «низьких цін» тощо).

Ще одним шляхом поліпшення фінансового стану 
підприємства є рефінансування дебіторської заборго-
ваності, основними формами якої є: факторинг, облік 
векселів, які видані покупцям продукції, форфейтинг. 
При цьому в умовах інфляції для фінансового стану 
підприємства кредиторська заборгованість повинна 
перевищувати дебіторську.
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Одним із основних напрямів пошуку резервів є 
зменшення вихідних грошових потоків через зни-
ження собівартості продукції та витрат, джерелом 
покриття яких виступає прибуток (зниження норм 
їхнього використання, скорочення відходів і витрат 
у процесі виробництва і збереження, повторне вико-
ристання матеріалів, упровадження безвідхідних тех-
нологій, зниження витрат заробітної плати, скорочен-
ня адміністративно-управлінських витрат, ліквідація 
непродуктивних витрат і втрат тощо) [6; 8].

Достатньо новим напрямом поліпшення фінансо-
вого стану сучасних підприємств є їхня економічна 
інтеграція, яка поділяється на вертикальну (поєднан-
ня в одній формі різних галузей виробництва; сприяє 
об’єднанню з ключовими постачальниками сировини 
і матеріалів) і горизонтальну (поєднання в одній фор-
мі виробництва різнорідної продукції на єдиній си-
ровинній чи технологічній основі; передбачає пошук 
можливостей здійснення закупівель разом з іншим 
покупцем) [6; 9].

Прогнозування і моніторинг також  сприяють по-
ліпшенню фінансового стану підприємства: постій-

ний моніторинг внутрішнього і зовнішнього станів 
підприємства; розроблення заходів із зниження зов-
нішньої вразливості підприємства; розроблення під-
готовчих планів при виникненні проблемних ситу-
ацій, здійснення попередніх заходів для їх забезпе-
чення; упровадження планів практичних заходів при 
виникненні кризової ситуації, прийняття ризикових 
і нестандартних рішень у разі відхилення розвитку 
ситуації; координація дій усіх учасників і контроль за 
виконанням заходів та їхніми результатами [6; 9].

Висновки. Методика оцінюваня фінансової стій-
кості з використанням системи відносних показників 
є ґрунтовнішою порівняно з методикою її оцінювання 
за абсолютними показниками. Однак і методика оці-
нювання з використанням фінансових коефіцієнтів 
має свої недоліки. Різна спрямованість коефіцієнтів, 
відмінність у рівнях критичних значень часто роблять 
неможливим чітке визначення на їх основі типу фі-
нансової стійкості підприємства. Крім цього, отри-
мання правильних висновків ускладнюється тим, що 
ті ж самі зміни значень фінансових коефіцієнтів мо-
жуть бути наслідками впливу різних факторів.
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